守护平安团圆 白城"警"色最美



春节,是阖家欢聚的日子,是与家人团圆的美好时光。但对全市公安民辅警来说,春节则意味着坚守与奉献。团圆时刻,他们坚守在工作岗位上、 巡逻在寒风夜色中、奔波在辖区道路上……

本报记者于春节期间走进警营,感受民辅警的别样春节,体验不一样的年味儿。



朋毛扎西给远在3000公里外的家人视频拜年

朋毛扎西,80后,藏族,家乡在 青海省海东市化隆县,四级警长,历 任特警支队反恐大队副大队长、派 出所副所长、教导员等职务,现为白 城市公安局刑侦支队民警

海总队服役时屡立战功,于2010年参 了白城,把梦想与奋斗、汗水与热忱都 倾注给了这片陌生的土地。

朋毛扎西从2010年来到白城工 作,至今已13年了,因路途遥远加上警 务繁忙,他回家的次数非常有限。在朋 毛扎西的家乡,藏历新年是非常隆重

此心安处是吾乡

来自青海省的朋毛扎西在武警青 的,而他深知越是逢年过节,任务越是 繁重,这个时间远赴家乡青海,同志们 加全国公安特警招录考试,以优异的成 肩上的担子无疑会更重。每年过年 的父亲告诉儿子,离家在外工作,要照顾 绩考入白城市公安系统。自此,他留在 前,他内心深处都会挣扎和徘徊,回 家还是不回家? 尤其是近几年, 家里 的亲人,尤其是父母特别想念他。老 人年岁大了,希望能经常看到儿子。但 每一年朋毛扎西都选择留下来,留在工

兔年春节前,朋毛扎西又一次心怀 的新力量,朋毛扎西不畏劳苦、英勇顽

愧疚地跟父母"请假",今年过年又不能 回去了。听了他的"请假原由",不善言谈 好自己,过年不回来,争取找个时间休假 回家看看,家乡的变化特别大。但对朋毛 扎西来说,白城是他扎根的地方,他以高 度的政治责任感和使命感,实践着自己 在公安工作中的使命,得到了上级领导 和人民群众的充分肯定。作为刑侦工作 强,多次参与侦办大案要案,全力以赴侦 办案件。成功抓获犯罪嫌疑人百余名,包 括公安部A级逃犯、B级逃犯,省公安厅 目标逃犯多名,为群众挽回经济损失百 万余元。先后荣立二等功1次、三等功2 次、嘉奖2次,2020年被评为市级侦破 大要案先进个人,连续3年被白城市政 府评为优秀公务员。

入警之初的初心与誓言,朋毛扎西 从未忘却,做一名光荣的人民警察,保护 一方平安,职责所系,情之所在。因为任 重道远,唯在执着坚守。团圆夜,相聚时, 却总有人久未踏上返乡路。人生何处是 归途,此心安处是吾乡。朋毛扎西把对家 乡亲人的思念与爱深藏心底,唯有在万 家团聚的欢声笑语时,默默地祝福远在 青海的亲人们:平安顺利、扎西德勒!

陈鑫, 95后, 洮南市人, 2021年于吉林警察学院毕业,现 为白城市公安局工业园区分局城南 派出所民警。

春节是万家团圆的日子,归家的脚 步匆匆。对于刚参加公安工作的新警 来说,临近春节,家在洮南市的陈鑫主 岗位上实现人生的价值和梦想。 动提出春节不回家,留在派出所值班。 就这样,陈鑫度过了在工作岗位上的第一样的决定后,陈鑫提前购买了给父母家 一次春节值班。

年,他顺利通过公安联考,加入白城公安 实有些失落。但一直非常支持儿子工 的队伍。从警校生到成为一名民警,从入 作的父母说:"你只管安心工作,好好守 职到现在,虽然时间不长,但通过实际工 护你的辖区。"并叮嘱陈鑫,别惦记家 作,他深切体会到基层公安尤其是派出 里,一切都好。陈鑫的爷爷奶奶还有姥 所民警所具备的工作能力更加全面。"每 姥姥爷都是80多岁的高龄老人,自从 天面对不同类型的警情,复杂程度超出 他穿上警服,最开心的便是这四位老 平方公里、人口1万左右。因企业多、面

第一次不回家过年

了我的想象。"陈鑫说。所以,他在工作上 人。每次陈鑫回家,老人看着孩子都抿 认真学习,勤学苦练,主动担当,在工作

陈鑫毕业于吉林警察学院,2021 父母来说,一听说儿子不回家过年,确

着嘴乐。听说陈鑫不回来过年,通情达 理的老人无不为他的敬业态度感到骄 过年不回家,留下来值班。做出这 傲自豪。陈鑫的姥爷对他说:"你就安 心在单位好好干,我们在家也都好好 人的年货,托人带到洮南的家中。对于 的,肯定不让你操心惦记。你是光荣的 人民警察,穿上这身警服,你就得舍了 咱小家,一切为了大家。你放心,全家 人都支持你!"

陈鑫工作的城南派出所,共有9名 民警,平均年龄30岁,其中有一半警力 为近两年刚入职的新警,辖区面积108

积大,警务压力大,每个人都承担着不 小的工作压力。2022年,辖区治安案件 多以电信诈骗为主,特别是春节期间, 辖区群众多数"宅"在家里刷手机、玩游 戏,易被电信网络诈骗。因此,城南派出 所加大反诈宣传力度,积极组织民辅警 深入住户,摸排风险隐患、开展宣传教 育,牢牢守护好人民群众的钱袋子。

大年三十当天,陈鑫与往常一样在 单位值班,晚上和所里的领导同事们一 起吃了年夜饭。因为有警情,他回到所 里时才想起来要和家人视频拜年。"往 年是当面拜年,只是今年以视频的方 式。"陈鑫说。大年初一,正值白城华严 寺举办庙会,陈鑫和同事们起了个大早 去庙会现场维持秩序。他说:"第一次没 在家里过年,非常想家,我希望能多陪 陪家人。但作为一名基层民警,通过接 警量的下降,能感受到这缘于我们的坚 守,这也是人民警察职业的意义所在。'



陈鑫(左一)在辖区人口密集场所检查、登记消防设施



吴恩田在公路检查站检查过往车辆

吴恩田,60后,现任白城市 公安局交通巡逻警察支队公路大 队平台中队教导员,三级高级警 长,一级警督。

日,都需要坚守在一线工作岗位。交巡 念,踏踏实实工作在交管第一线。 大使命,尤其是节日期间,道路的安全 临沂市的农村,他的爱人王庆菊和他同 畅通史涉及到十冢万尸的团圆。在这一是山东老乡,随他在东北生沽了大半辈 支队伍中,就有一位今年60岁、马上面 子。吴恩田的兄弟姐妹多在山东老家,知 临退休的老警察,他就是市公安交巡警 支队公路大队平台中队的民警吴恩田。

年里多次立功授奖,转业后留在了第二 田都有执勤任务,脱不开身,他的岳母已 毫无惧色,最终将犯罪嫌疑人抓获,荣 故乡白城,成为一名人民警察。自走上 经87岁高龄,更是时常念叨着盼他们夫 立个人三等功。

"退休后一定回家过年"

春节是阖家团圆的日子,但对于公 交管岗位后,他就把全部身心投入到工 妻回来。吴恩田隔三五年才回一趟老家, 安民警来说,包括春节在内的所有节假 作中,继续以忠诚于党、忠于人民的信 他把回家的"任务"托付给爱人。爱人王 常顺序排班。他说:"大家一年忙到头,

吴恩田老家在革命老区——山东省 道吴恩田日常工作任务繁重,也不能常 回家看看,就盼着过年能回来团聚,可年 吴恩田是一名军转干部,从军18 年盼,年年盼望落空。因为每年春节吴恩

包小包独目踏上归乡的路。 工作中的吴恩田是个敢打敢冲的 我来说更有意义。" 拼命三郎,2011年9月,为了配合兄弟 城市抓捕三名犯罪嫌疑人,吴恩田与三 名同志拦车截停嫌疑车辆,实施抓捕,

今年60岁的吴恩田,已经从警24 年。他在山东的亲人并不知晓这些惊 心动魄的经历,亲人们感受到的是他身 着警服的威武与光荣。按理说,吴恩田 今年就退休了,这个春节,他可以不值 班执勤,但是他和往年一样,主动承担 了春节的值班任务。同志们也劝他不 参与排班,可是吴恩田却坚决要求按正 庆菊年近花甲,独自一人出远门,跨越上 还是让年轻人多回家陪一陪亲人们。 千公里,吴恩田是不放心的,但夫妻二人 我是一名老同志,虽然还有几个月就退 总不能都不回去,所以王庆菊就拎着大 休了,也要站好最后一班岗。今年是退 休前的最后一次春节值班,这个除夕对

> 这是一名老警察的情怀,过年是每 个中国人对家不可割舍的情怀,吴恩田 也不例外,自古忠孝两难全,在亲情与 职责面前,他选择了守卫一方的履职与 担当,警服在身,责任在肩……

吕文越,80后,三级警督,现任 白城市公安局洮北分局海明派出 所所长。

起。2020年任白城市公安局洮北分局海 在岗位上。 明派出所所长,先后荣立个人二等功1 带领下,他所在的海明派出所屡建新功, 予集体二等功。

为平安守岁

所,从片儿警做起,经历了民警、副所长 他把思念放在心底,恳请老人谅解。作 家里的一切,领着孩子,带着大包小裹来 知每名民警的特长,做到人尽其才,才尽 等不同岗位的历练,攻克大案要案20余 为一名人民警察,责任所在,他必须坚守 到了派出所。原来,给所里做饭的同志也

他的三口之家幸福美满,爱人顾秀 次,个人三等功4次,个人嘉奖5次,2021 颖是一名政治过硬、专业素养强的司法 况后,就跟爱人提起了此事。没等吕文越 年被评为白城市政法楷模,2022年被评 干部。吕文越的工作繁忙,爱人便包揽了 选为吉林省优秀人民警察。在吕文越的 家里的大事小情,忙了一年,春节值班成 来做。就这样,顾秀颖成了海明派出所年 了他的规定动作。尤其是担任所长以后, 2021年度海明派出所被吉林省公安厅授 不仅春节要值班,逢年过节、加班加点成 的年夜饭后,她带着孩子回到了家。每 吕文越是吉林市人,由于工作任务 妈,爸爸啥时候回来陪我放鞭炮;第二年 没人给我放礼花。但吕文越知道,辖区群 繁重,他很久没有回老家了,家中的老父的的时候,女儿会问妈妈,我们还要去爸爸 众的平安,就是盛放的礼花漫天。

吕文越从警15年,始终坚守在派出 亲非常想念他。越到过年,思乡越切,但 单位过年吗?到了今年春节,顾秀颖忙完 放假回家过年了,值班同志吃饭成了问 题。在他担任所长的第一年,了解这种情 说完,爱人就主动提出,你们的年夜饭我 夜饭的主厨,当值班民警们吃上了热乎 了常态。第一年的时候,女儿还会问妈年,他女儿都会失落地说,爸爸不在家,

担任所长以来,吕文越深知要把派出 所的工作搞好、辖区治安治理好,就必须 带出一支素质过硬、业务精湛的队伍。为 此,他时时处处为民警作表率,在他的带 领下,一个团结奋进、充满感召力和凝聚 力的队伍迅速形成。他积极争取上级支 持,不断改善民警工作环境,加强派出所 软硬件设施建设和后勤保障。吕文越熟 其用。另一方面他坚持纪律制度和激励 奖惩制度相结合,充分调动民警工作的积 极性。2020年以来,海明派出所先后有4 名民警荣获三等功、受到先进个人等表 彰,2020、2021年度洮北分局绩效考评 中海明派出所各项成绩位列全局第一。

作为所长,吕文越既当指挥员,又是 战斗员。春节期间, 更是以普通民警身 份主动值班, 根据工作需要, 随时在岗 到位, 用实际行动守护辖区群众生命财 产安全。



吕文越(前)通过街面监控探头锁定违法犯罪嫌疑人。

大年初一,杨静接警、记录警情

杨静,80后,辅警,现任白城 市公安局警情指挥中心 110 报警 服务台接警员。

紊地接听着电话,与此同时,还要录入 沟通,尽可能地帮助她排忧解难。 警情信息、调度路面上的巡逻警力,确 保每一起警情都能得到及时准确的处 至,杨静在工作间隙聆听了女孩讲述假

理。一部电话的坚守,只为生命护航。

春节在岗的女辅警

过年,回家是不变的主题。在白城 守在工作岗位上,除了正常的接警工作 电话,此时她正坐在6楼的窗口想要轻 市公安局警情指挥中心,从来不曾因为 之外,意料之中,她还接到了一位曾经打 生。杨静在电话里了解到女孩的情况 节日停止过工作,始终如一地紧张和忙 过110求助的女孩的春节祝福。原来,杨 碌。讲机应答声、键盘敲击声,此起彼 静跟她救助过的这位女孩一直保持联 边示意身旁的同事将情况报告给情指 伏。电脑前,每一位接警员都在有条不 系,关注女孩的动态,发现问题及时与她 中心领导,一边耐心地安抚女孩的情

接警员杨静在大年初一和初五都值 杨静接到这个女孩带着哭腔打进来的 援力量的共同努力下,成功将该女孩劝 民公安为人民的铮铮誓言!

后,敏感地意识到问题的严重性。她一 绪,经过30分钟的耐心劝导,最终她敞 大年初一,女孩拜年的信息不期而 开心扉、卸下心理防备,杨静引导其说 出身份信息和所在位置。但这个女孩表 命,杨静和战友们如幕后英雄,坚守在 期和过年的情况。2022年5月的一天, 示,只同意与杨静见面。最终,在各方救 与人民群众距离最近的地方,践行着人

导下楼,并安全带回到公安局。随后,杨 静与该女孩独处一室,经过两个小时的 耐心劝导,她放弃了轻生的想法,被家 人安全接走,避免了悲剧的发生。

这不是杨静第一次解救轻生人 员。2020年,她就处理了一起轻生案 件。一名15岁的女学生,因父母双亡, 生活不顺心,想结束生命,她将电话打 给了110。杨静接警后,用了10分钟 的时间劝导了这个女孩,挽救了她的 生命。

电话的另一边,不仅仅是警情,更 是生命。这是杨静从事接警员工作以来 的最大感受。为了每一位需要救助的生

本版稿件 本版图片 本报记者 李 涛 本 报记者 李彤君 张 殿